

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 72.1.001.01
(Д 22.006.01), СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО
НАУЧНОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «АКАДЕМИЯ НАУК
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН», ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК**

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 21 ноября 2022 г., № 10

О присуждении Файзуллину Ильдару Асхатовичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Поселения позднего бронзового века Оренбургского Предуралья» по специальности 5.6.3. – Археология принята к защите 9 сентября 2022 г. (протокол № 4) диссертационным советом 72.1.001.01 (Д 22.006.01), созданным на базе ГНБУ «Академия наук Республики Татарстан» (420111, г. Казань, ул. Баумана, 20), на основании приказа Минобрнауки России №738/нк от 25.11.2020 г.

Соискатель Файзуллин Ильдар Асхатович, 15 апреля 1988 года рождения. В 2010 г. соискатель окончил ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет» по специальности «История».

С 2010 по 2013 г. Файзуллин Ильдар Асхатович прошел обучение в аспирантуре при ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет».

В настоящее время работает инженером учебной археологической лаборатории ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет».

Диссертация выполнена на кафедре истории России ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет».

Научный руководитель: доктор исторических наук (07.00.06 – Археология), Моргунова Нина Леонидовна, главный научный сотрудник

отдела научных исследований ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный педагогический университет».

Официальные оппоненты:

Берсенева Наталья Александровна, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» (г. Екатеринбург);

Лыганов Антон Васильевич, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела первобытной археологии обособленного структурного подразделения государственного научного бюджетного учреждения «Академия наук Республики Татарстан» «Институт археологии им. А.Х. Халикова Академии наук Республики Татарстан» (г. Казань) дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный исторический музей» (г. Москва) в своем положительном отзыве, подготовленном кандидатом исторических наук, старшим научным сотрудником отдела археологических памятников Исторического музея Е.И. Гаком (рассмотрен и утвержден на заседании Проблемного совета по археологии Исторического музея 24 октября 2022 г., протокол № 13), отметила, что диссертация И.А. Файзуллина является целостным, комплексным, методически грамотным, самостоятельным научным исследованием. Его научная значимость состоит в том, что в работе впервые анализируются поселенческие памятники позднего бронзового века в Оренбургском Предуралье.

Ведущая организация отметила, что исследование посвящено решению значимой, актуальной научной проблемы, которая решена на высоком уровне. Она полностью соответствует паспорту специальности 5.6.3. – Археология и отвечает всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата наук. Файзуллин Ильдар Асхатович заслуживает присвоения ему

искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.3. – Археология.

Соискатель имеет 22 опубликованные работы по теме диссертации, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 6 работ.

Наиболее значимые работы по теме диссертации (перечень ВАК):

1. Файзуллин И.А. Погребения на поселениях эпохи бронзы на территории Западного Оренбуржья // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. Том 14 №3. – Самара: издательство СНЦ РАН, 2012. – С. 226-230.
2. Файзуллин И.А. К вопросу о функциональном назначении построек эпохи бронзы с территории Западного Оренбуржья // Вестник археологии, антропологии и этнографии №2 (29). – Тюмень, 2015. – С. 80-86.
3. Файзуллин И.А. История изучения бытовых памятников срубной культуры в Западном Оренбуржье // Проблемы истории, филологии и культуры. – 2015. №2(48). – С. 137-142.
4. Файзуллин И.А., Усачук А.Н. Коллекция изделий из кости Родникового поселения позднего бронзового века в степном Оренбуржье // Вестник Оренбургского государственного педагогического университета. Электронный научный журнал. – 2018. – № 3. – С. 172-186.
5. Купцова Л.В., Файзуллин И.А., Крюкова Е.А. Памятник эпохи поздней – финальной бронзы с территории Западного Оренбуржья (курганный могильник у с. Каменка) // Поволжская Археология. – 2018. №3(25). – С. 299-313.
6. Файзуллин И.А., Купцова Л.В., Мухаметдинов В.И. Гончарное производство срубной культуры Предуралья по материалам курганного могильника I у села Твердилово // Нижневолжский археологический вестник. 2021. – Т. 20. – № 2. – С. 8-23.

Публикации по теме диссертации отвечают ее теме, в них представлены наиболее важные ее положения. Работы посвящены исследованиям разных аспектов жизнедеятельности населения позднего

бронзового века Оренбургского Предуралья. В автореферате диссертации отсутствуют недостоверные сведения о работах опубликованных соискателем ученой степени, авторском вкладе и объеме научных изданий.

На диссертацию и автореферат поступило пять положительных отзывов.

1. Молодин Вячеслав Иванович, академик РАН, доктор исторических наук (07.00.06 – Археология), профессор, Лауреат Государственной премии РФ в области науки и технологий, оценил автореферат положительно. Рецензент оценил, как крайне важный для предлагаемых культурных реконструкций анализ керамики рассматриваемого массива. Помимо этого было обращено внимание на широкое применение в работе естественнонаучных данных, позволивших более точно анализировать те отрасли хозяйства, которыми занималось население рассматриваемого региона.

2. Бахшиев Илшат Интизам оглы, кандидат исторических наук (07.00.06 – Археология), заведующий отделом археологического наследия Южного Урала, в.н.с. Института этнологических исследований им. Р.Г. Кузеева Уфимского федерального исследовательского центра РАН указал на то, что работа отличается высокой информационной насыщенностью. Представленное исследование является первой работой, в которой собрана вся доступная информация по поселениям региона, подкрепленная современными полевыми разработками и результатами естественнонаучных изысканий. В то же время рецензент обратил внимание на некоторые пробелы в работе с литературой и недочеты при работе с источниковой базой, которую, по его мнению, можно было выстроить более структурировано. Было отмечено, что в главе, посвященной строительным традициям, неожиданным стало наличие параграфа, посвященного человеческим жертвоприношениям.

3. Алаева Ирина Павловна, кандидат исторических наук (07.00.06 – Археология), старший научный сотрудник научно-исследовательской

лаборатории археологических исследований ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет», положительно оценила автореферат, отмечая в качестве главной заслуги И.А. Файзуллина выделение хронологических этапов в функционировании поселений Оренбургского Предуралья и в установлении связей с конкретными археологическими культурами. В диссертации дана подробная характеристика построек и керамического материала. Керамика была посчитана для каждой культуры в процентном соотношении. В работе использован междисциплинарный подход. Вопрос вызывает культурное соотношение каждой из рассмотренных построек.

4. Рафикова Янина Валерьевна, кандидат исторических наук (07.00.06 – Археология), старший научный сотрудник отдела археологических исследований Ордена Знак Почета Института истории, языка и литературы Уфимского исследовательского центра РАН дает положительную оценку автореферату. Рецензент указывает на актуальность выбранной темы, позволяющей выходить на решение общеисторических задач, а именно на определение направлений жизнедеятельности и хозяйственной деятельности населения в позднем бронзовом веке. В то же время отмечено, что в работе приведено недостаточное количество статистических параметров, которые могли бы позволить более полно раскрыть защищаемые положения.

5. Рослякова Наталья Александровна, кандидат исторических наук (07.00.06 – Археология), старший научный сотрудник отдела научных исследований и грантов, ФГБОУ ВО «Самарский государственный социально-педагогический университет» указывает, что результатом проведенного исследования стала подробная характеристика основных направлений хозяйственной деятельности населения позднего бронзового века Оренбургского Предуралья и определение места изученных памятников в системе хронологии и периодизации древностей позднего бронзового века Евразийской степи. Полученные результаты существенно дополнили и систематизировали имеющиеся данные по эти вопросам, а некоторые данные

получены впервые. В качестве замечания отмечено, что первое положение, выносимое на защиту, сформулировано не совсем точно.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью в соответствующей отрасли науки, их публикациями в указанной сфере исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработана авторская научная концепция, основанная на комплексном исследовании поселений позднего бронзового века на территории Оренбургского Предуралья;
- предложены новые научные приемы систематизации основных строительных традиций населения позднего бронзового века на анализируемой территории;
- доказана идея поэтапной смены археологических культур, выделено 4 хронологических этапа в истории поселений Оренбургского Предуралья в позднем бронзовом веке;
- в научный оборот введены новые данные по рассматриваемой проблематике: опубликованы материалы ранее исследованных и выявленных впервые поселений;
- определено место бытовых памятников позднего бронзового века с территории Оренбургского Предуралья в системе хронологии и периодизации древностей позднего бронзового века Евразийской степи;
- проведена реконструкция хозяйственной деятельности населения в позднем бронзовом веке.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказана возможность использования археологических методов для изучения культурно-исторических процессов в позднем бронзовом веке, установлено, что археологические материалы вносят существенный вклад в расширение представлений об изучаемых процессах и расширяют границы научных представлений о предмете исследования;

- проведено первое комплексное научное исследование поселений позднего бронзового века на территории Оренбургского Предуралья;
- результативно использован комплекс исследовательских методов, включающих в себя специальные методы археологических и исторических исследований, а именно: типологический, корреляционный, картографический, стратиграфический. Наряду с традиционными археологическими методами комплексно применялись данные естественнонаучных дисциплин: палеозоологии, палеоантропологии, радиоуглеродного датирования, технико-технологического анализа керамики и трасологии костяных орудий;
- изучены культурные связи населения Оренбургского Предуралья и сопредельных территорий в позднем бронзовом веке.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что материалы исследования могут использоваться:

- при составлении и внесении изменений в общие курсы по археологии, лекции и спецкурсы по истории Оренбургской области;
- для популяризации археологических знаний;
- в качестве ценного источника информации для специалистов по истории позднего бронзового века;
- сотрудниками районных, областных и республиканских краеведческих музеев для культурно-хронологической атрибуции фондовых археологических коллекций;
- археологами при проведении полевых исследовательских работ: проведении археологических разведок по мониторингу и выявлению новых памятников, а также раскопок на уже известных либо вновь выявленных памятниках археологии в западной части Оренбургской области.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

- теория построена на известных, проверяемых данных, основой которой выступили документированные археологические источники

(фрагменты керамических сосудов, изделия из кости, камня, глины и металла), а также опубликованные и архивные материалы;

– идея исследования базируется на обобщении разработок в области изучения материальной культуры населения позднего бронзового века и на анализе большого количества научных публикаций, отражающих процесс развития знаний о культурах позднего бронзового века на рассматриваемой территории;

– использованы зарекомендовавшие себя традиционные методы анализа и обработки информации, а также результаты естественнонаучных дисциплин.

Личный вклад соискателя состоит в том, что поселения позднего бронзового века с территории Оренбургского Предуралья впервые рассматриваются всесторонне и становятся объектом отдельного исследования. Многолетние полевые работы соискателя в ходе которых были обнаружены многочисленные поселения позднего бронзового века, а также участие в раскопках и публикации Малоюлдашевского поселения показывают глубокую вовлеченность соискателя. Был проведен анализ строительных традиций в рассматриваемых поселениях изученного региона. Всесторонне изучены конструктивные особенности строений, внутрижилищные конструкции, а также ритуальные комплексы. Осуществлен морфологический анализ керамики со всех поселений. Соискателем на базе полного спектра информации, которой обладают материалы с поселений, установлены основные направления экономики в позднем бронзовом веке. Проведена работа по изучению таких отраслей хозяйства как: животноводство, металлургия, косторезное дело и керамическое производство. Основная часть полученных при написании диссертационной работы результатов и основных выводов представлена автором в 22 публикациях, среди которых одна коллективная монография.

В ходе заседания диссертационного совета критических замечаний, оспаривающих основную концепцию диссертации, высказано не было.

На заседании 21 ноября 2022 г. диссертационный совет принял решение присудить Файзуллину Ильдару Асхатовичу ученую степень кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 7 докторов наук по специальности 5.6.3. – Археология, участвовавших в заседании, из них 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 15, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель диссертационного совета –
член-корреспондент АН РТ,
доктор исторических наук,
профессор

Ситдиков Айрат Габитович

Ученый секретарь
диссертационного совета –
кандидат исторических наук

Саттаров Рузиль Раильевич

21 ноября 2022 г.